



MINISTERUL AGRICULTURII ȘI DEZVOLTĂRII RURALE

DIRECȚIA GENERALĂ POLITICI ÎN
INDUSTRIE ALIMENTARĂ ȘI COMERT
Bd. Carol I nr 2-4, sector 3
București, Cod poștal 030163

DATE DE CONTACT
T +40(21) 307 8588
F +40(21) 307 8554
www.madr.ro

Nr. 262494/CZ. 12.2020

19/89 14/12/2020

Către: Formele asociative reprezentative ale sectoarelor conexe sectorului agroalimentar

Stimată doamnă/ Stimate domn,

Comisia Europeană (CE) a publicat la 30 noiembrie 2020 documentul având ca temă - evaluarea inițială a impactului unei viitoare inițiative legislative cu privire la regimul de protecție a indicațiilor geografice pentru produse neagricole (non-agri GI), la nivelul UE (*document anexat*). Astfel, a fost demarat procesul prin care statele membre UE și celelalte părți interesate să transmită observații/propuneri/puncte de vedere până la data de 28 decembrie a.c., ora 00.00 (CET).

Întrucât în prezent, la nivelul UE nu există un mecanism armonizat privind protecția indicațiilor geografice pentru produse neagricole (non-agri GI), CE își propune o inițiativă legislativă pentru trimestrul 4 al anului viitor sub forma unui regulament, având ca fundament juridic prevederile art. 118 din TFUE, care are ca obiectiv instituirea unui astfel de sistem uniform.

Acest sistem de protecție are ca scop sprijinirea competitivității și a cooperării dintre producători precum și asigurarea unei vizibilități și autenticități sporite cu privire la aceste produse, care fac parte din identitatea locală și pot intensifica potențialul turistic al unor zone geografice mai puțin cunoscute, contribuind la sporirea investițiilor și la creșterea numărului de locuri de muncă.

Elaborarea acestui regulament presupune realizarea de către CE a unui studiu de impact care va fi bazat pe studiile existente și a celor ce se vor publica în viitorul apropiat (trimestrul 3, 2021).

Până la acest moment, jumătate dintre Statele Membre (SM) au implementat sisteme de protecție particulare (*sui generis*) pentru non-agri GI în vreme ce alte SM utilizează sistemul de protecție al mărcilor sau normele privind concurența neloială. Acest lucru generează un grad înalt de fragmentare și incertitudine juridică la nivelul UE. De asemenea, aderarea în 2019 a UE la *Actul de la Geneva al Acordului de la Lisabona privind denumirile de origine și indicațiile geografice*, al cărui domeniu de aplicare vizează și non-agri GI, justifică necesitatea definirii unui instrument european pentru a capta oportunitățile pe care le aduce acest tratat internațional. Lipsa unor norme europene unificate privind non-agri GI ar putea pune UE într-o poziție dificilă la nivel global, având în vedere posibilitatea nerecunoașterii de către țări terțe a indicațiilor geografice europene, ca urmare a faptului că UE nu poate recunoaște protecția non-agri GI provenind din statele respective.

Menționăm, totodată, Concluziile Consiliului UE în domeniul proprietății intelectuale, adoptate la 10 noiembrie 2020, prin care SM au indicat că sunt pregătite să ia în considerare introducerea unui sistem de protecție a produselor neagricole, pe baza unei evaluări aprofundate a impactului privind costurile și posibilele beneficii.

În context, pentru a răspunde obiectivelor generale și specifice evidențiate în evaluarea inițială de impact, Comisia Europeană are în vedere cinci opțiuni politice, și anume:

1. menținerea situației actuale;
2. implementarea unor măsuri voluntare (e.g. recomandări) pentru stabilirea protecției pentru non-agri GI la nivel național;
3. armonizarea sistemelor naționale de protecție pentru non-agri GI;

4. crearea unui sistem unitar pentru produsele neagricole pe baza unui drept de proprietate intelectuală *sui generis* la nivelul UE;
5. reformarea sistemului de protecție a mărcilor pentru a satisface nevoile producătorilor de a garanta calitatea intrinsec legată de originea geografică a produselor pe care le comercializează (e.g. pe baza certificării sau a mărcilor colective).

Comentariile/ observațiile/ propunerile/punctele de vedere ale dumneavoastră pot fi încărcate pe pagina: <https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/12778-Geographical-indication-protection-at-EU-level-for-non-agricultural-products>

Pentru a face o evaluare a poziției României față de demersul pe care CE și-l propune în privința reglementării regimului de protecție a indicațiilor geografice pentru produsele neagricole la nivelul UE, vă rugăm să transmiteți observațiile/comentariile propunerile/punctele de vedere formulate de dumneavoastră și la adresa de email: politici.indalim@madr.ro.

Cu considerație,

Aurel SIMION

SECRETAR DE STAT

